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Εσπερίδα με θέμα την προσφορά και κληρονομιά 
της Α΄ Οικουμενικής Συνόδου στον Άγιο Νείλο 
Πειραιώς
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πειραιώς

Στο πλαίσιο των εορταστικών εκδηλώσεων επ’ ευκαιρία της επετείου 
συμπληρώσεως χιλίων επτακοσίων ετών από την σύγκληση της εν Νικαία 
της Βιθυνίας, Α΄ Οικουμενικής Συνόδου, διοργανώθηκε, με την παρουσία 
του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Πειραιώς κ. Σεραφείμ
, εόρτιος εσπερίδα υπό τον τίτλο: «Η προσφορά και κληρονομιά της 
Α΄Οικουμενικής Συνόδου» από τον πανηγυρίζοντα Ιερό Ναό Αγίου Νείλου 
Μυροβλύτου Πειραιώς. Η Εσπερίδα πραγματοποιήθηκε χθες Σάββατο 15 
Νοεμβρίου 2025 εντός του Ιερού Ναού και παρίστατο, επίσης, ο 
Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Αχελώου, κ.Νήφων, Βοηθός Επίσκοπος και 
Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεως Πειραιώς.

Στην εκδήλωση μίλησαν η Ελλογιμωτάτη κα Ειρήνη Χριστινάκη Καθηγήτρια του 
Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας της Θεολογικής Σχολής 
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Ε.Κ.Π.Α., ο Ελλογιμώτατος Δρ. Χαραλάμπης Μπούσιας, Μέγας Υμνογράφος της 
των Αλεξανδρέων Εκκλησίας και ο Αιδεσιμολογιώτατος Πρωτοπρεσβύτερος 
Δημήτριος Μπάτσης, Διδάκτωρ Θεολογίας Ε.Κ.Π.Α. και Προϊστάμενος του Ιερού 
Ναού Αγίου Νείλου Πειραιώς, ο οποίος είχε και την ευθύνη συντονισμού της 
Εσπερίδας.

Αφού προηγήθηκε σύντομη προσευχή από τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη 
Πειραιώς κ. Σεραφείμ, εν συνεχεία ο συντονιστής της εσπερίδας πραγματοποίησε 
μια σύντομη εισαγωγή στην Πρώτη Οικουμενική Σύνοδο και αναφορά στη 
πνευματική σύνδεση του Πειραιά με αυτήν, μέσω των κεντρικών ιστορικών Ιερών 
Ναών της Μητροπόλεως Αγίας Τριάδος (Καθεδρικός Ναός), Αγίου Σπυρίδωνος 
(Πολιούχος), Αγίου Νικολάου (Συμπολιούχος) και Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης 
(Μητροπολιτικός Ναός) με το Παρεκκλήσιο του Αγίου Αθανασίου (δεξιό κλίτος). 
Κατόπιν πραγματοποιήθηκαν οι εισηγήσεις των ομιλητών.

Η κα. Ειρήνη Χριστινάκη, η οποία με την ομιλία με τίτλο: «Η συνεισφορά της Α’ 
Οικουμενικής Συνόδου στο δίκαιο της Εκκλησίας», αναφέρθηκε στο γεγονός ότι η 
Α΄ Οικουμενική Σύνοδος απέδειξε από τον 4ο αιώνα ότι η Εκκλησία μπορεί να 
παράγει δίκαιο με αξιοθαύμαστη διαχρονική αντοχή, θέσπισε κανόνες με λογική 
«καλής νομοθέτησης», οι οποίοι παραμένουν λειτουργικοί και επίκαιροι μέχρι 
σήμερα, στηριζόμενοι στο πρωτογενές δίκαιο των πρώτων χριστιανών και σε 
αξίες που συναντά κανείς στα σύγχρονα κράτη δικαίου. Αντί να καταργήσει τις 
παλαιότερες ρυθμίσεις, τις ανέδειξε και τις συνέχισε, εφαρμόζοντας την 
εκκλησιαστική αρχή της συνέχειας και της θεραπευτικής προσαρμογής. 
Παράλληλα κάλυψε τα νομοθετικά κενά της εποχής, θέτοντας σαφή όρια στο 
δίκαιο του κλήρου, στον τρόπο υποδοχής των αιρετικών και στην κανονική 
οργάνωση της Εκκλησίας. Ιδιαίτερα ο 5ος Κανόνας εισήγαγε πρότυπο απονομής 
δικαιοσύνης που θα ζήλευαν ακόμη και σύγχρονα νομικά συστήματα, 
καθιερώνοντας ουσιαστικό έλεγχο και δευτεροβάθμια κρίση. Η Σύνοδος μίλησε με 
τη γλώσσα της επιείκειας και της προστασίας του ανθρώπου, επιβεβαιώνοντας μια 
πρωτοφανή νομική ευαισθησία για την εποχή της. Το συμπέρασμα από τη μελέτη 
της Α΄ Οικουμενικής είναι ότι το εκκλησιαστικό δίκαιο δεν είναι άκαμπτο, αλλά 
ζωντανό και προσαρμοστικό στις ανάγκες της κοινωνίας. Έτσι, η Α΄ Οικουμενική 
καθιέρωσε ένα πρότυπο νομοκανονικής δικαιοσύνης που παραμένει ενεργό και 
βαθιά ανθρώπινο έως σήμερα.

Ο κ. Χαράλαμπος Μπούσιας πραγματοποίησε ομιλία με τίτλο: «Άγιοι της Α΄ 
Οικουμενικής Συνόδου μέσα από την υμνογραφία» και στην οποία αναφέρθηκε 
στους Αγίους συνέδρους της Α΄ Οικουμενικής Συνόδου, της Νικαίας, οι οποίοι 
εγκωμιάζονται υμνολογικά με κοινούς ύμνους κατά την ημέρα της εορτής της 
Συνάξεώς τους, την Κυριακή των Αγίων Πατέρων. Στην εισήγησή του αναφέρθηκε 



επιλεκτικά τόσο στους πολύ γνωστούς και δημοφιλείς Αγίους όπως τον Μέγα 
Αθανάσιο, τον Νικόλαο Μύρων, τον Σπυρίδωνα Τριμυθούντος, τον Μακάριο 
Ιεροσολύμων, αλλά και σε λιγότερο ή καθόλου γνωστούς και δημοφιλείς Αγίους, 
όπως τον Πέτρο Αλεξανδρείας, τον Ρούφο Κυρήνης, τον Μάρκο Ευβοίας, τον 
Υπάτιο Γαγγρών, τον Πολεμόνα Ηρακλείας Αιγύπτου. Εξαιρέτως αναφέρθηκε και 
στον συγκαλέσαντα την Πρώτη Οικουμενική Σύνοδο Μεγάλο ισαπόστολο και 
αυτοκράτορα Κωνσταντίνο.

Ο π. Δημήτριος Μπάτσης στην ομιλία του: «Αναφορές στην Α΄ Οικουμενική Σύνοδο 
σε επιστολές του Αγίου Μελετίου Πηγά», ασχολήθηκε με τις αναφορές του ιερού 
αυτού διδασκάλου της Εκκλησίας και του Γένους των χρόνων της δουλείας, στην 
Σύνοδο αυτή ως προς τα ζητήματα της εκπορεύσεως του Αγίου Πνεύματος, του 
Πασχαλίου εορτασμού καθώς επίσης την επίκληση του παραδείγματος και του 
προτύπου του Μεγάλου Κωνσταντίνου και του Αγίου Σπυρίδωνος καθώς και την 
στηλίτευση από τον Μελέτιο Πηγά της παραθέσεως χαλκευμένων κανόνων υπό το 
όνομα της Α΄ Οικουμενικής Συνόδου, από μέρους των Λατίνων.

Στο τέλος της εκδηλώσεως, ο κ. Χαράλαμπος Μπούσιας, Μέγας Υμνογράφος της 
των Αλεξανδρέων Εκκλησίας, προσέφερε στον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη 
Πειραιώς κ.Σεραφείμ την συντεθείσα υπ’ αυτού, Ασματική Ακολουθία και Ιερά 
Παράκληση πάντων των εν Πειραιεί Αγίων.

Την εκδήλωση έκλεισε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πειραιώς κ. Σεραφείμ, ο 
οποίος ευχαρίστησε τους ομιλητές και προσέφερε ως ενθύμιο της επετειακής 
αυτής εκδηλώσεως, Ιερά Εικόνα των 318 θεοφόρων Πατέρων της Πρώτης 
Οικουμενικής Συνόδου.

Δείτε σχετικό φωτογραφικό υλικό ΕΔΩ.
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